

苹果披上了婚纱,你信不信?

如果没有到达现场,看到那个绝美的现实,别说他不会信,我也是不会相信的。但我正值果香飘溢的深秋时节,应老友的邀请,有幸远赴昭通采风,见识了一片种植奇观,我就不能不相信了。当地热情的主人,把我们采风团的朋友,带进那片苹果园里来了,我不知别人有何感想,只觉得自己站在那绕山盘沟,看着运用现代科学技术种植的苹果,繁茂得让人要惊叹了!惊叹之余,再放眼四望,顿然觉得自己眼睛的有限,是太不够用的了,往哪里看去,都是连天接地的苹果树,应季而生,沉甸甸悬垂在枝头上的苹果,差不多是都要成熟的样子,与婆娑的苹果树叶子,相映成趣的。有过长期乡村生活经历的我,曾也经营过苹果园,多少知道点儿栽种苹果树的知识,看着颜色发乌的那一种,就知道是口味脆甜的黑卡;而颜色发赤的那一种,是同样口味脆甜的红卡;再是粉红粉红的艾美·华硕,以及碧青碧青的蜜翠·嘎啦,与“卡”字号的苹果在口味上略有不同,它们或者酥香,或者清香,总之是都非常诱人的呢!

负责这片果园的人是位爽朗的小伙子,他撵着我们,在给我们介绍时,有股掩饰不住的豪迈。他说从陕西背井离乡到昭通来,不到五年的时间,因为昭通这方水土的特性,迅速种植到了6万余亩苹果。他们不会就此打住,停步不前,还要不断扩张种植规模。

年轻的果园人,嘴上骄傲着,眼睛也骄傲着。

我被他的嘴巴和眼睛感染着,知觉陕西老乡的他们,在远离故乡的昭通种植苹果,却有其值得骄傲的地方哩。徜徉其中,我能看见的,满眼都是起伏有致的苹果园……因为,我竟蓦然想起了一位有“教父”之称的美国人,那个设计了被上帝咬了一口“苹果”的天才,是太不幸了,56岁时即英年早逝,让全世界的“苹果”迷顿足哀伤,痛惜天才不在。不过,他的苹果与昭通的苹果是不一样的,昭通的苹果不仅能够悦人

## 披着婚纱的苹果

□吴克敬



眼目,还能香甜了人的口舌,于我而言,我是不做他的“苹果”迷的。我尊敬乔布斯对于苹果的理解,像夏娃和牛顿一样,一个被苹果所诱惑,一个被苹果砸了脑袋。

苹果的故事还有很多,无一不传神。正如我沉陷在昭通的这一片面积浩大的苹果园子里,抬眼都是苹果,张嘴都是苹果……让人馋涎欲滴的苹果啊!不仅能够满足人的口欲,居然还能给人以神奇的启发,这可是太有趣了。然而对于今天的人来说,苹果可是十分寻常了,只要自己愿意,唾手就可以得之,然而想要传奇就没有那么容易了。我就经常面对苹果,幻想着

也能受到苹果的启发,有个什么了不起的发现,或者传奇。但是遗憾得很,我的幻想总是幻想,差不多每天一枚苹果吃着,却始终没有发现,自然也就无法传奇。这叫人是要气短了呢,气短自己的愚钝,太没有自知之明了。

没有自知之明,是人的缺点,但或许又是一种优点。

因为没有自知之明,却可以激发人的幻想,甚至梦想。这么想来,我释然了不少,因此混同于采风在昭通的作家队伍里,深入地站在了昭通人骄傲着的这片苹果园里,触目着远山近岭上参差错落的苹果树,便不能自禁地要幻想了。而我幻想起来,又还十分的沉醉,直觉自己应该不是那么无所作为,我可以放浪其中,尽情地感受眼前的快乐与幸福呀。

果中之王的苹果,之于云贵高原的昭通来说,于史前文明时,就在这里繁茂地存在着。考古学家于此发掘了许多动物的骨骼,其中有只梅花鹿的化石胃囊里,竟然十分珍贵地葆有一粒原始苹果的种子。去昭通博物馆参观,我是很想见识那一粒原始苹果种子的,但人家宝爱地珍藏在密室里,并没有往出展览。正因为如此,倒给了我一丝想象的空间。

想象是幸福的,我想像潮水般涌入我眼帘里的苹果树,以及挂在苹果树上的果子,它们的基因,该就是那粒原始苹果种子的子孙哩!

漫天遍野的苹果树,赶着季节,都已挂果成熟着,我与采访团的朋友兴高采烈地盘旋而上,最后上到苹果园最高处新建的观景台上,把这片苹果园看得更清晰了。不论近处的苹果园,还是远处的苹果园,还有预防极端天气成排成行搭起的一抹白色的防护帐篷,让人站在高处看下去,如纱似雾、洁白飘逸、随风舞动,仿佛是给苹果披上的婚纱!

披上婚纱的苹果,赶着时节,都已羞红了脸儿,它们是要出阁了呢。

昭通人诗意地为即将出阁的苹果起了个更诗意的名字:昭阳红。

## 大家V微语

枫

□邓荣河

●一场接一场的薄霜,是纯天然的氧化剂。青枝绿叶,一经那冷霜,便开始渐渐没了脾气。当然,亦有例外者——枫,就是其中之一。

●对于枫来说,冷冷的霜,分明就是天地间最神奇的催化剂。某个月黑风高的夜晚,经过一阵阵冷霜的催化,一树树的枫,悄悄地缀满了迷离。那些靓丽的枫林,成为暮秋里最抢眼的诗意。

●当然,红红的叶子,也是燃烧着的叹息:娇俏的春在这里萌发,蓬勃的夏在这里生生,深沉的秋,在这里慢慢老去。能够光彩照人,但又不声不响地走向生命的终结,才是人生里最值得称道的美丽。

## 闲到心处

□蒙华

趁着休假,专门在兴坪古镇漓江边上,挑了一间民宿,开窗见山见水见竹林,漓江万千气象尽收眼帘,心情也随着美好。

可却在度假第二天,知道了一件令我一时无法释怀的事,假期突然就变灰色了。尽管去了漓江最佳观景点相公山,去了九马画山,去了20元人民币背景画实景点,还遇上烟雨漓江,景色还是那样的优美,但心情全无,连拍出的照片也毫无生气。那几天,书看不进,文章更写不出,寝食不安。“才下眉头又上心头”,人是闲了,但心没闲,最终什么也闲不了,连带来的十多年的老茶,也没心情冲泡。心如猛虎,又怎能细嗅茶香呢?心挂千斤砣,心有千结,再好的景也无用。有人说“闲到心处始是闲”,是啊,闲了躯体,心乱如麻,怎能算闲呢!正如梁启超所说的:如此闲福不消受。

好在时间总会抚平人的心灵波澜。休假回来,又是各种忙,心也在忙碌中有些麻木了,没有了当初隐隐的痛。

国庆节假期,和爱人临时起意去看海——自驾去台山市的下川岛。这是一个离陆地有40分钟航程的小岛。天蓝海碧,沙滩洁净绵长,在一间稍显偏僻的民宿海景房,对着满窗的海天一色,我的心情豁然开朗起来。心绪难平时,面对大自然,尤其是面对自己不相熟而又美不胜收的大自然,会和平舒适很多。

房东是一个年迈的姓雷的老村长,土生土长的岛上人。他跟我讲了很多岛上的故事,还有他的艰难创业史。在岛上生活了近80年,如今已经跟岛连在一块,融在一起。三个儿子都在陆上的城里生活,各自都有很好的事业。以前过年过节也会和儿孙相聚在城里,但过不了几天,他还是更喜欢回到熟悉的海岛上,一个人守着老屋,守着大海,守着浓浓的乡愁。雷村长跟我说,每天早上推窗看见无边无垠的大海,闻着海风吹来的大海熟悉的味道,是他最踏实最开心的时候。

我突然对村长油生敬意。在忧喜忙闲之间,在天伦之乐与乡愁守望之间,村长拿得起放得下,淡定自如。人生有很多无奈,谁的生活都有一地鸡毛的时候,关键是谁的生到心处也能释然。从下川岛回来后,我又可以悠闲地泡茶、品茶了。我会打开阳台与客厅的落地玻璃,让秋意欣然地进来,与茶香混合在一起,升华出一份馨香和淡定。

静静地品茶读书,找回了失而复得的宁静和闲适。

## 版权所有 违者必究

总值班:孙泽峰  
一版编辑:赫巍利  
一版美编:颜威

零售  
专供报



6 935970 566666

## 文史杂谈

### 天梯

□周半农



明代陈继儒的笔记《珍珠船》中,有一则“梯箸取月”的故事:唐朝太和年间,有个周生在洞庭山结庐,时常用道术救济吴楚贫民,人们都很敬重他。后来他将要去洛谷一带,途中在广陵停留,住在佛寺,恰逢几个游客投宿。时值中秋,晚上天气晴朗,月色明亮,周生和大家一边闲聊一边赏月。

席间,有人说唐玄宗游月宫的故事,说着说着,众人叹息:“可惜我们这些俗人,是去不了月宫了!”周生笑着说:“我曾拜师学道,懂一些道术,能把月亮摘下来放到怀里,你们信吗?”

周生让人空出一间屋子,把四面墙壁及窗子遮住,不让它有一点缝;又让人拿来几百双筷子,用绳子把筷子捆绑成一架小梯子。他告诉大家:“我要登这梯子摘月亮,你们听到我呼唤,就可以来看了。”

过不久,周生果然取了月亮,放在怀中。他从屋子里走出来,把衣服掀起,怀中露出半边月亮来,顿时四壁通明,如有月光照耀。

在陈继儒的笔下,筷子有如此神奇之功。古往今来,人们对月亮有着无数美好的想象,登月的梦想也如影随形,从未消失。

### 山区小屋的灯光

□卢静

光,在我眼前微微起舞,挟带着田野纯朴得近乎神圣的气息,唤起我异样的情感,给我捎来亲切和安慰。故乡的“小花”,你就这样携牵着鲜明的童年情感的烙印,穿插进我的生命,伴我走一生的路吗?

养育我的“小花”的,正是故乡的土地。

“中条铜矿”属于山区,山中蕴藏秀气,水里泛出灵慧,绝不缺乏可赋予孩子的情趣。儿时在山上玩得倦了,顺手掏一口溪水,和同伴斜躺在山坡上,望见群峰兀起,被夕阳勒出粗犷的线条,俨然充满金属的质感,令你疑心只要轻轻叩击,便可闻其亮脆之声回响山谷,却又露出几分古朴、几分苍茫。那一刻的感觉震撼心灵。后来,我曾试着去写它,但拙笔无灵,左涂右改,依然刻画不出山之精神、山之魂魄!我一向钟情于山,深入骨髓,现在想来,那是故乡的影响。

在“中条铜矿”,我家附近有一块小山坡,放学后,我和姐姐常牵着手穿过一片高低错落、青

翠可爱的菜园,去坡地上读书,席地而坐,随风朗诵,可谓快事。在那里,我学会了背“举头望明月,低头思故乡”。鸟雀还巢,寒意渐渐地泛上来的时候,大姐索性脱下外套给我披上,我们又牵着手回到家,只给寒夜留下一窗温馨的橘黄色的灯光。灯光和家在我的心里是等同的。每次望见家门灯火,我就像远行的船儿又回到了家的港湾,灯光照着时常“笃、笃、笃”给我们修鞋的父亲的脊背,照着含笑连夜赶毛衣的母亲的脸庞,照着我们的红漆老座钟……灯光下的小屋,其乐融融,洋溢着无尽的爱和幸福。

故乡小屋的灯光没有熄,它是不会熄的,它萦回着一曲曲动人的旧日歌谣,闪烁着故乡的山风和水波、故乡的明月和群星……化作了我心底深处的一盏明灯。

在我不以为亲、不以为故的时候,故乡早已深深地融在了我的心中。